Вопрос  № 5.

Имя существительное как часть речи.

Имя существительное - самостоятельная часть речи, которая обозначает предмет и отвечает на вопросы кто? что?
Н.ф. – ед. ч., им.п.

Пост. признаки

Бывают собственные (единичные в своём роде предметы, имена, фамилии) и нарицательные.

Сущ. относятся к м.р., ж.р., ср.р. (стол, мама, озеро)

Есть существительные общего рода (относятся к лицам м.р.  и ж.р.) : неряха, молодец, плакса.

Бывают существительные одушевлённые и неодушевлённые.

Одушевлённость проверяется окончанием: у одуш. мн.ч. в.п. совпадает с р.п., у неодуш. в.п. совпадает с им.п.

       куклы – винить кукол – нет кукол – одуш.

       трупы – винить трупы – нет трупов – неодуш.

Сущ. изменяются по числам. 
Есть сущ., которые имеют форму ТОЛЬКО  ед.ч.: отвлечённые: любовь, забота, скромность; собирательные: листва, молодежь; вещественные: молоко, золото. 
Есть сущ., которые имеют форму только мн.ч.: отвлечённые: каникулы, сумерки; вещественные: сливки, щи; игры: шахматы, прятки, догонялки; предм. из нескольких частей: ножницы, брюки.
Сущ. изменяются по падежам, т.е. склоняются.
Есть три склонения:  
1)м.р., ж.р. а    я

 2)м.р., ср.р. о , е 

 3)ж.р. ь 


Есть разносклоняемые сущ. (склоняются с прибавлением суфф.  ен – по 3скл., в тв.п. по 2 скл.): 10 сущ. на мя : пламя, бремя, время, семя, стремя, имя, вымя, темя, племя, знамя + путь.

              им.п.    путь    имя

              р.п       пути    имени

              тв.п.    путём  именем
Склонение – это изменение по падежам и числам.

Есть несклоняемые сущ., т.е. они не изменяются по числам и падежам: кофе, пальто, кино, радио.

Синтаксическая роль сущ.: существительное может быть любым членом предложения.

